

《山东省食品安全条例》明年3月起施行 外卖未封口，消费者可拒收

记者 杨璐

入网餐饮服务提供者 应具有实体经营门店

随着人们生活方式的改变，选择外出就餐、网络订餐的群体越来越多，群众对食品安全的要求也越来越高。

《条例》强化网络食品经营监管，优化网络消费环境。对网络食品交易第三方平台提供者的备案管理、主体责任、配合检查义务等进行了细化和完善，对入网餐饮服务提供者的信息公示、经营环境、食品配送等提出了明确要求。

《条例》明确，网络食品交易第三方平台提供者应当遵守下列规定：对入网食品经营者进行实名登记；与入网食品经营者签订食品安全协议，明确食品安全责任；建立入网食品经营者档案，记录入网食品经营者的基本情况、食品安全管理信息；对平台上的食品经营行为以及信息进行抽查和监测；按照规定记录、保存食品交易信息；督促入网餐饮服务提供者使用封签等方式对配送的食品进行密封；加强对送餐人员的食品安全知识教育和相关培训；及时制止入网食品经营者的食品安全违法行为，按照规定或者约定采取停止网络交易平台服务等措施，并向所在地的县级人民政府食品安全监督管理部门报告；法律、法规规定的其他要求。

《条例》规定，入网餐饮服务提供者应当具有实体经营门店，在网上公示营业执照、食品名称和主要原料名称，并使用封签等方式对配送的食品进行密封。未按照规定对配送的食品进行密封的，送餐人员有权拒绝送餐，消费者有权拒绝接收。

记者手记

《条例》出台背后：认真倾听基层真实声音

记者 杨璐

《山东省食品安全条例》(以下简称《条例》)，是山东省在新发展阶段出台的一部综合性的食品安全地方性法规，从田间地头到餐桌全链条守护“舌尖安全”。

山东省人大法制委副主任委员、常委会法工委主任黄庆峰在接受记者采访时表示，在立法过程中坚持以人民为中心，恪守安全底线，健全体制机制，推进共治共享；坚持问题导向，强化制度创新，着力构建食品安全现代化治理体系，增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

《条例》起草阶段，省司法厅、省市场监管局先后通过立法调研、座谈会、论证会等多种方式征求了各方面意见建议。省人大财经委、常委会法工委坚持提前介入，先后与省政府有关部门赴青岛、济宁、威海、日照等市开



山东省人大常委会研究室、齐鲁晚报主办

11月30日下午，记者从省人大常委会新闻发布会上获悉，省十四届人大常委会第六次会议审议通过了《山东省食品安全条例》(以下简称《条例》)，《条例》自2024年3月1日起施行。

外卖“最后一公里”的安全如何保证?《条例》规定，外卖要封口，否则消费者有权拒绝接收。

入网餐饮服务提供者应当通过照片、视频等方式展示食品加工制作场所并及时更新；鼓励入网餐饮服务提供者通过网络公开食品加工制作过程，网络食品交易第三方平台提供者应当提供技术支持。

同时，《条例》还明确了网络社交、网络直播等网络服务提供者应当履行的食品安全义务。

《条例》规定，网络社交、网络直播等网络服务提供者应当依法履行网络食品交易第三方平台提供者的义务。通过网络社交、网络直播等网络服务方式经营食品的，应当依法履行入网食品经营者的义务。

监督网上亮后厨 加大“外卖封签”推广

目前，山东省共有餐饮服务提供者56.9万家，市场监管部门持续加强对餐饮服务提供者的监管。

山东省市场监督管理局一

级巡视员蔡福安介绍说，深入开展“清洁厨房”行动，督促餐饮服务提供者落实场所净、设施净、工具净、人员净、食材净等“五净”标准，提升后厨环境卫生水平。积极推进“互联网+明厨亮灶”建设，鼓励餐饮服务提供者通过视频的方式公开加工操作过程。推行量化分级，对食品安全管理状况进行等级评定，让“笑脸”笑在店外，引导消费者“寻找笑脸就餐”。

针对网络餐饮服务监管，以县为单位每季度开展订单量和差评量前十名入网餐饮单位专项检查，持续推广“外卖封签”，试点推行“食安哨兵”社会共治新模式。此外，加强餐饮从业人员培训和健康管理，强化从业人员食品安全意识，全面提升食品安全管理能力。

蔡福安表示，下一步，市场监管部门将结合《条例》的宣传贯彻，强化主体责任落实，持续加强餐饮服务提供者培训考核，督促餐饮企业配备食品安全总监和食品安全员，严格执行“日管控、周排查、月调度”工作机制，提升风险防控水平。

与此同时，加大监管力度。根据《条例》规定，监督入网餐饮服务提供者网上亮后厨，主动展示场所环境，公开加工过程，加快推进“清洁厨房”建设。加大查处力度，督促餐饮服务提供者严格落实《条例》规定，从严查处各类违法行为。畅通投诉举报渠道，鼓励社会各界参与食品安全治理，及时向市场监管部门举报违法行为。

下一步，山东还将积极推进社会共治，推动餐饮行业协会和美团、饿了么等第三方平台加大“外卖封签”推广力度。推广实施外卖送餐员“食安哨兵”共治模式。开展“餐饮安全你我同查”活动，邀请社会各界代表共同参与餐饮单位食品安全检查。

12月1日，新版中华人民共和国外国人永久居留身份证正式签发启用。因加入了体现中国国家标识的五星元素，新版永居证被称为“五星卡”。

新版永居证能为在华永居外国人带来哪些便利?申请者需要满足哪些条件?

新版在华外国人永居证“五星卡”设计外观。据国家移民管理局



首日50人领取“五星卡”

12月1日，共有50人领取到首批“五星卡”，他们来自美国、德国、英国、法国、俄罗斯、瑞典、新加坡、韩国等20余个国家，其中包括中国政府友谊奖获得者，在华长期任职工作的外籍高层次人才管理和专业技术人员，在重点院校、科研机构长期从事教学科研的外籍教授学者等。

当天，在北京、天津、上海、广东等地公安机关出入境办证窗口，还有不少永久居留外国人前来咨询申请换发“五星卡”。

国家移民管理局相关负责人介绍，“五星卡”由国家移民管理局签发，是经批准在中国境内永久居留外国人的法定身份证件。持证人在需要证明个人身份的场合作为个人身份证件单独使用，无须再出示其外国护照。国家移民管理局会同有关部门大力推进各相关行业领域应用系统，设施设备的适配性升级改造，便于持证人在交通出行、生活消费、金融通信等公共服务、政务服务领域和互联网平台使用。

它不叫“中国绿卡”

“此前不少人将中国的永居证称为‘中国绿卡’，这种说法是不正确的，‘绿卡’是美国永居卡的俗称，中国永居证与其设计元素截然不同，不应套用‘绿卡’的说法。此次中国的永居卡，因新加入的五星元素而被称为‘五星卡’，体现了中国特色，具有很高的辨识度。”相关人士表示。

此外，新版永居证还有其他三个特点：一是调整了证件号码，由15位调整为18位，一人一号终身不变，便于社会识别。二是调整了芯片存储技术，优化证件信息存储方式，更具兼容性，便于社会以广泛使用的身份证件阅读机具，快捷准确地识别和读取信息。三是增强了安全性，采用了更为先进的防伪技术，增强个人信息保护和数据安全。

哪些外国人可申请

哪些外国人可以申请永居证?申请者需要满足哪些条件?国家移民管理局相关负责人介绍，根据《中华人民共和国出境入境管理法》《外国人在中国永久居留审批管理办法》等有关法律法规，外国人在中国境内永久居留，应当符合遵守中国法律、身体健康、无犯罪记录等基本条件，并符合在中国投资达到一定标准的投资者、在华任职工作的高层次人才、国家特别需要和对中国有重大突出贡献人员或家庭团聚人员等分类条件。有关规定可通过国家移民管理局政务新媒体查询或向所在地的市级公安机关出入境管理部门具体咨询。

外国人申请在中国永久居留的受理机关为设区的市级人民政府公安机关出入境管理机构，直辖市公安局或者分局、县公安局出入境管理机构。审核机关为各省、自治区、直辖市公安厅、局出入境管理机构；审批机关为国家移民管理局。

持证人多次出入中国无须另办签证

对在华外国人而言，持有永居证能带来不少便利。国家移民管理局相关负责人表示，持有永居证的便利之处主要包括：一是持证人可凭永居证和有效护照多次出入中国国境，无须另外办理签证等手续；二是在国内乘坐飞机、火车、轮船等交通工具，可凭永居证购票、乘车乘机；三是在国内旅馆住宿，可凭永居证办理有关入住手续；四是办理银行、保险、证券和期货等金融业务与通信、税收、财产登记、诉讼等社会事务时，永居证可作为合法身份凭证；五是在全面实现线下应用的基础上，主要互联网平台应用软件和“国家政务服务平台”“铁路12306”“交管12123”“个人所得税”等公共、政务服务应用软件已将永居证纳入认可使用的证件类型。

综合新华社、中新网、央视网等

线上线下主要平台均可用，将大大方便持证在华外国人

「五星卡」正式签发启用